



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La Prensa alemana e italiana está haciendo calendarios sobre el fin de nuestra guerra. Que perdonen que no tengamos ninguna fe en sus pronósticos. Decían el día 20 de julio de 1936 que nuestra resistencia no se podía prolongar más de cuarenta y ocho horas, y llevamos resistiendo, hundiéndolos y arruinándolos cerca de cuarenta y ocho meses...

Año II

MADRID, VIERNES 10 DE JUNIO DE 1938

Número 388

## En un gran combate aéreo de 41 cazas republicanos contra 53 aparatos enemigos, son derribados diez aviones rebeldes

### VERDADES Y MENTIRAS

Es inmensa, como su desvergüenza, la capacidad de mentir que tienen los facciosos, y que agudizan en su propaganda, sobre todo cuando, con desfachatez inaudita, pretenden convencer a nuestras tropas de que han descubierto el paraíso, de que viven en el país de Saja, o cosa así.

Nos cuentan el cuento alegre de que entre ellos reina una perfecta unión, cuando está reciente la sublevación de San Cristóbal y cuando llegan hasta nosotros las noticias de las rebeliones contra el extranjero opresor, que han tenido lugar en todo el sur de España y norte de África, y, en fin, cuando todavía no sabe nadie qué ha sido del ex general Yagüe, traidor arrepentido, que unos dan por muerto, y por huido, otros.

Dicen que están exentos de rencores, y sabemos que han cometido verdaderos actos de vandalismo, por vengar la terrible ofensa de una discrepancia ideológica, hasta el extremo de entrar en casa de algún significado izquierdista, y al no hallarlo a él, exterminar a toda su familia. Tal sucedió en el pueblo de Santa María de Viduido (La Coruña), donde fusilaron a los hermanos del hoy teniente coronel Lister, sólo por el hecho de ser su hermano quien era y es, y como éste podríamos citar infinitos casos.

Nos dicen que es perfecta entre ellos la armonía de los jefes y oficiales y la tropa, y no es cierto; no puede serlo, porque el espíritu militarista y cuartelero es enemigo de toda corriente de compañerismo, y lo demuestran los relatos de los evadidos, que declaran no poder resistir el trato despótico de que son objeto por sus superiores.

Hacen relatos de que en el territorio sometido a su dominio nunca falta en cuanto a artículos de primera necesidad, y conocemos nosotros, porque hasta en la Prensa extranjera aparece retratada, la angustiosa situación en que vive el pueblo en el territorio sometido, donde la vida alcanza un nivel elevadísimo, mientras los jornaletes equiparan a los de aquellos tiempos de la funesta monarquía borbónica, lo que hace que solamente las clases adineradas puedan vivir con cierta holgura.

Replten incansablemente el tema de su superioridad numérica y su capacidad técnica y táctica, y que por tierra esta afirmación con nuestra resistencia en Levante y con la heroica defensa de Madrid, por si fueran pocos los descalabros que diariamente les causa nuestra gloriosa aviación.

En fin: a poco que se medite, mejor aún, a simple vista, que por tierra el castillo de naipes de la propaganda facciosa, basada sobre mentiras, que sólo pueden engañar a incautos o convencer a traidores que ya lo estaban de antemano, por serlo.

### Escasez de metalúrgicos en Alemania por existir ocho mil encarcelados

RECLUTARÁN OBREROS ENTRE LOS PRESOS

BERLIN 9.—La escasez de obreros especializados constituye un grave problema para la industria metalúrgica alemana, por darse además la circunstancia de que hay ocho mil obreros de esta clase que actualmente están encarcelados. Con el fin de aprovechar a éstos, las autoridades "nazis" han dado orden a los jefes de las prisiones para que hagan una recluta for-

Inglaterra envía un destructor para realizar una información de los bombardeos

ALICANTE 10 (1,30 m.).—Para realizar una detallada información sobre las agresiones de que han sido objeto estos días algunos barcos mercantes ingleses, llegó a este puerto el destructor británico "H. 35 Vanoh". (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56125

### El Ejército, la Marina y la Aviación republicana, son tres fuerzas unidas en el sacrificio para defender a España de la invasión

EL EJERCITO ROJO  
**Kalinin condecora al mariscal Blucher y a varios militares más**

MOSCU.—El presidente del Soviet Supremo de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, Kalinin, condecoró al mariscal del Ejército rojo Blucher y a varios otros trabajadores militares, a quienes han sido concedidas las condecoraciones militares con motivo del XX aniversario del Ejército rojo. En su discurso, Blucher habló de la potencia indestructible del Ejército rojo, que vigila en todo momento y está dispuesto a defender la paz.

Inglaterra y la cuestión palestina

GINEBRA 9.—La Comisión de Mandatos ha examinado el informe de Inglaterra sobre Palestina y Transjordania. En él se da cuenta de las medidas adoptadas por el Gobierno para proceder a una encuesta sobre el reparto de Palestina.

El delegado inglés defendió la tesis de su Gobierno, insistiendo en que el mencionado proyecto es la mejor solución para salir del atolladero y mejorar la situación actual en aquella región, en donde hay una constante lucha entre árabes y judíos. (Fabra.)

### EL TRIO DE LA SANGRE



—¿Que el mundo está contra nosotros? ¡Ah!, pues hundiremos al mundo.

### PARTE de GUERRA

Una jornada de gloria para nuestra heroica aviación. En Levante se estrella la gran ofensiva italoalemana

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 9 de junio de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En las últimas horas de ayer, el enemigo intentó por cuatro veces asaltar nuestras posiciones de Piedras de Aolo, en la zona de Sort, siendo rechazado todas ellas y replegándose en desorden, después de sufrir duro castigo.

LEVANTE: Los facciosos han proseguido su ofensiva en todos los sectores de este frente, atacando con gran dureza nuestras posiciones de Carril, al suroeste de Cerro Montero y Pista de Camarasa, en la zona de Puebla de Valverde, siendo totalmente rechazados. Con fuerte protección de tanques, aviación y artillería, prestaron intensamente en el sector de Villahermosa, donde nuestras fuerzas se vieron obligadas a abandonar el vértice Peñagolosa y Sanahuja. La aviación leal realizó eficaces servicios de ametrallamiento y bombardeo de las líneas rebeldes. Cuarenta y un cazas propios entablaron combate con ocho aparatos facciosos de gran bombardeo, a los que protegían 45 Fiat. Fueron derribados los siguientes aparatos enemigos:

Uno de gran bombardeo, que cayó incendiado; un Fiat, que cayó en la cuenca del río Lucena; otro, al norte del pueblo de este nombre; otro, al norte de Figuerola; otro, al sur de Adzaneta; otro, al noroeste de este pueblo, lanzándose el piloto en paracaídas; otro, en Lucena del Cid, entre el pueblo y el castillo de Hajar, y otro, que cayó incendiado, en Benafigós. Además, dos Fiat chocaron, ardiendo uno de ellos, y cayendo los dos bastante dentro del territorio rebelde. Nosotros perdimos tres aparatos, resultando ilesos los pilotos. En los demás frentes, sin novedad. (Pasa a la segunda página.)

### ¿SE DECIDE, POR FIN, INGLATERRA?

### Hay una gran reserva sobre las medidas que va a tomar Inglaterra ante los ataques facciosos a sus barcos

LONDRES 9.—En los círculos oficiales, generalmente bien informados, se sigue observando una gran reserva acerca de las medidas que van a ser adoptadas por el Gobierno inglés para contestar a los ataques que la aviación al servicio de Franco realiza contra los navíos o contra los bienes británicos en España.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Halifax, ha vuelto a conferenciar telefónicamente con el jefe del Gobierno acerca de la actuación creada por estos bombardeos.

Generalmente se pone de relieve las ventajas de dirigir a Burgos una última protesta anunciando que se adoptarían medidas radicales en caso de que los ataques continúen.

En los círculos bien informados se espera que en la reunión de mañana del Subcomité de no intervención se avanzará mucho en la adopción definitiva del plan de retirada de voluntarios. (Fabra.)

### La Conferencia Internacional del Trabajo trabaja muy lentamente

GINEBRA 9.—Después de un largo debate sobre la reducción de la jornada de trabajo, la Comisión especial de la Conferencia ha vetado un proyecto de resolución que el estudio de un ilimitado número de Convenios en las grandes actividades económicas. La Comisión ha entendido, por lo que se refiere al trabajo en las minas de carbón, que la reducción de la jornada debe figurar en el orden del día de la próxima Conferencia de 1939. (Fabra.)

El aseo personal del soldado



En las trincheras de primera línea establece el combatiente su "cuarto de aseo" al aire libre. Sabe que la suciedad es el mayor enemigo, y lo combate navaja en ristre

VIDA NACIONAL

Campos de opresión y campos de libertad

El ministro de Agricultura, Sr. Vicente Uribe, ha hecho unas declaraciones a un periodista francés sobre la situación del campo en poder de los facciosos.

Ciertamente, el campo ha significado siempre en la historia de España, del siglo XIX a esta parte, el grado de libertad política y económica. Quien tiene el campo tiene a España. En este ciclo de nuestra historia en el campo es donde se libraban las batallas decisivas. La reacción lo sabía bien y cuidaba de no perder su predominio y poder político a través de la más dura opresión, con "jornales católicos de seis reales" y agobiadoras jornadas de sol a sol. El terrateniente omalmodado y tirano, en jaca, cabriolé o coche, recorría los campos de España, dejando una estela de odio. Siembra fecunda de libertades. El campesino se rebela, consiguiendo junto a los demás sectores populares su liberación.

Imaginad, comparando, la situación del campesino en manos de unos terratenientes excitados, en plena guerra, sin enemigo aparente, en relación a la situación del mismo antes de la guerra. Ayer, el campesino gozaba de unas mínimas conquistas políticas. Hoy, en la zona facciosa, han desaparecido. Añadid a este enojo el sentimiento irritado de los terratenientes la invasión de verdaderas hordas extranjeras. "Los moros e italianos saquean casa por casa, matan a la menor resistencia opuesta por los campesinos y violan a las mujeres para satisfacer su lujuria", dice Vicente Uribe.

Señalamos la diferencia con nuestra zona. El campesino, la

tierra que trabaja es suya. Ya basta. De esta manera aporta su esfuerzo y entusiasmo a la victoria. Esfuerzo y entusiasmo que nunca tienen estación de término, que pueden ir superándose a medida que la realidad de nuestra guerra lo exija.

Pero el campesino debe saber y sabe que su victoria definitiva está en la liberación de todos los campesinos de España, de nuestra zona, ya liberada, y de la otra, oprimida. Hasta que llegue el día en que en vez de campos de opresión y campos de libertad sólo haya en España campos de libertad.

Los heinkelistas entregan un nuevo memorándum

PRAGA 9.— Los heinkelistas han entregado ayer al Gobierno un nuevo memorándum con las reivindicaciones básicas de dicho partido.

El Comité restringido del Gobierno ha acordado aceptarlo como base de negociaciones para la concesión del Estatuto nacionalitario. (Fabra.)

INVITACION A LOS ESLOVACOS

PRAGA 9.— El partido gubernamental eslovaco y el partido nacional eslovaco, que se presentaron unidos en las recientes elecciones municipales, han publicado un manifiesto invitando a los eslovacos a defender la unidad nacional, teniendo en cuenta los graves peligros que amenazan a la República. (Fabra.)

El primer deber del combatiente es la disciplina militar y el control sobre sus propias reacciones

"Diario Oficial del Ministerio de Defensa"

BARCELONA 9 (3 L).— El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica la siguiente circular:

"La orden circular de 27 del pasado mayo, que señala el plazo mínimo de seis meses de permanencia en el frente para todos los jefes, oficiales y asimilados de tenientes a coroneles, ambos inclusive, se entenderá ampliada, agregando en su artículo 2.º el apartado d) siguiente:

d) El tiempo de estancia en establecimientos sanitarios, como consecuencia de lesión sufrida en el frente.

— Disponiendo que los tenientes coroneles de Infantería de Millicias D. Enrique Lister y D. Manuel Taglietta pasen destinados a las órdenes del comandante de la Agrupación Autónoma del Ebro.

Disponiendo que el teniente coronel de Ingenieros D. Rafael Sabto pase a las órdenes del general jefe del Grupo de Ejércitos.

Disponiendo que el mayor de M. Melas de Intendencia D. Francisco Cantos Abad pase destinado al cuadro eventual de la Agrupación Autónoma del Ebro. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

González Peña visita a los libertados del fuerte de Carchuna

EJERCITO DE ANDALUCIA 9 (2 L).— Procedente de Barcelona, llegó el ministro de Justicia, señor González Peña, al que se le ha tributado un cariñoso recibimiento. Le rindió honores una compañía de Infantería. Fue cumplimentado por el jefe accidental del Ejército de Andalucía y otras autoridades civiles y militares.

El ministro y sus acompañantes marcharon a distintos puntos del frente. Después fueron a saludar a los asturianos libertados del fuerte de Carchuna, donde rindió honores al ministro una compañía de Infantería, con bandera y música, y un escuadrón de Caballería. Después de revistar a estas fuerzas, González Peña pasó revista a los asturianos, que se hallaban formados y desfilaron a continuación de las fuerzas.

González Peña se reunió con los rescatados, muchos de los cuales le abrazaron cariñosamente.

Se informó al ministro de las penalidades que han sufrido y de los innumerables asesinatos cometidos por los fascistas en el Norte. El ministro les dijo que deseaba verlos para enterarse de las necesidades que los rescatados tu-

PROBLEMAS DE PROPAGANDA

EL CINEMA, FACTOR DE VICTORIA

Por las 75.000 salas de proyección cinematográfica existentes en el mundo—exceptuando la U. R. S. S.—pasan semanalmente 40 millones de espectadores. Puede fijarse en nueve millones de espectadores lo que necesita una película para agotar su capacidad espectacular.

De este modo, Mr. Hoover, a la vista de la eficacia de la enorme industria cinematográfica yanqui y de su imponente red comercial, ha podido afirmar: "Conseguiremos con el cine que el mundo acaba pensando como nosotros." Goebbels, ministro de Propaganda del Reich, declara a unos periodistas: "Nuestra producción cinematográfica conquistará la atención del mundo entero, que podrá ver en la pantalla el nuevo y verdadero aspecto de la Alemania inmortal." Lenin, frente a la interrogación preocupada de su comisario de Instrucción Pública, declara: "El arte que más interesa al pueblo es el cine."

Las fuerzas internacionales de la opresión se percatan del papel

del cine y lo transforman pronto y eficazmente en instrumento de sus intereses. El cine está en manos de la Internacional Sangrienta de los Armamentos. En Norteamérica, Morgan. En Alemania: Hugenberg, Krupp, Thyssen. En Francia, Comités des Forges.

En oposición a estas fuerzas cinematográficas, las fuerzas de la libertad crean, en esa sexta parte del mundo, luminosa y hermosa, el cine del pueblo, el cine soviético, que ya ha ganado batallas en nuestra guerra. Señalamos la eficacia de los "Marinos de Cronstadt", comprobada en hechos idénticos de nuestros milicianos.

Desemboquemos en una afirmación rotunda: el cine debe estar de una manera activa al servicio del pueblo. Sobre esta afirmación, que surge de una exigencia histórica, de inmediata y urgente realización en nuestra patria, ha de operar un propósito que establezca la sólida y necesaria alianza entre el cine y el triunfo de la España republicana y antifascista, iniciando un camino de identificación del cinematógrafo con el proceso de reconstrucción económica, social, política y cultural de nuestra patria. El cine puede y debe ser el primer agente activo en el área de la educación, agitación y propaganda de la emancipación de nuestro pueblo. Y ha de hacerse con urgencia, creando aquellos organismos necesarios para que realice este gran trabajo con las máximas garantías de eficacia y utilidad.

Todos los Estados que se han percatado de la importancia industrial, comercial y cultural del cinematógrafo, lo han encaminado por rutas estudiadas y escogidas, en consonancia con sus intereses. Norteamérica crea su Motion Picture Producers and Distributors, presidida por Will Hays, respondiendo al predominio de la alta Banca, que es quien dirige los destinos económicos y culturales del cine yanqui. En Alemania, el ministerio de Propaganda, a través de su departamento de Cine, en íntima relación con las altas firmas armamentistas—Hugenberg, Krupp y Thyssen—, planea la industria sobre la base de la propaganda de guerra, perdiendo dinero, porque el negocio no está en el cine, sino en la guerra. La Unión Soviética, con sus decretos del 17 de julio de 1918 y el de nacionalización y creación del Comité Cinematográfico, presidido por Krassin, y constitución de la Sovkino—Empresa Cinematográfica del Estado—, el 27 de agosto de 1919, pone el cine al servicio de los intereses del pueblo. En el área militar, todos estos Estados han organizado entidades cinematográficas con funciones estrictamente militares, cuya aplicación en nuestra nación estudiaremos en otro artículo.

España, en este renacimiento sangriento de sus destinos democráticos, vinculados a la República, no puede despreñar este poderoso instrumento de lucha, que por su eficacia, constituye un poderoso factor de victoria.

Juan M. PLAZA



Señalamos la diferencia con nuestra zona. El campesino, la

vieran planteadas, para lo cual prometió atender las peticiones que pudieran formularse.

Los asturianos le pidieron ser encuadrados rápidamente en unidades de combatientes, a ser posible juntos, renunciando unánimemente a disfrutar el permiso que concede el Gobierno a todos los evadidos, pues consideraban más urgente empujar las armas contra los invasores.

Hablaban en tonos emocionados los altos jefes militares y algunos asturianos.

Por último, el ministro pronunció breves y sentidas frases. Terminada la visita, González Peña emprendió el regreso, tribulándose una cariñosa despedida.

El ministro de Justicia se ha mostrado satisfechísimo del alto espíritu y moral que ha encontrado en las fuerzas del Ejército de Andalucía. (Febus.)

PARTE DE GUERRA

(Visto de la primera página.)

La aviación fascista sigue bombardeando pueblos inocentes

La aviación rebelde realizó agresiones contra las poblaciones de Benicasim, Gandía y Villajoyosa. En el primero de los pueblos citados ocasionó la muerte de dos mujeres y un niño, resultando además 19 heridos.

A las 22.42 horas de ayer, un hidro rebelde, a 700 metros de altura, evolucionó sobre el puerto de Denia, arrojando cinco bombas, que alcanzaron al mercante francés "Brisbane", ocasionando un incendio en la parte de popa. El barco también fué ametrallado. Resultaron muertas cinco personas (cuatro marineros y el observador del puente) y trece heridos, entre ellos el capitán del barco.

Toda la Prensa inglesa pide al Gabinete Chamberlain energicas medidas para acabar con los piratas del aire que hunden barcos ingleses

El órgano laborista pide que si no cesan las agresiones, Inglaterra abandone la no intervención y suministre armamento a la República española

LONDRES 9.— Comentando los criminales bombardeos de vapores mercantes ingleses por la aviación fascista, los periódicos declaran unánimemente que ha pasado la hora de las protestas y que se impone la adopción de medidas energicas para hacer respetar el pabellón británico en los puertos españoles.

"Nos encontramos— escribe el "Times"— ante una serie de actos de piratería análoga a la que precedió al acuerdo de Nyón. Se imponen, pues, los mismos procedimientos para poner fin a ella."

El "Daily Express" dice que se invitará a los firmantes del acuerdo de Nyón a reunirse para examinar la situación.

"Daily Mail" dice: "Se constituirá una patrulla aérea, y por parte de los Gobiernos de Inglaterra y Francia se hará una invitación a Italia y a otras potencias para que estén representadas directamente en la adopción de medidas contra aviones fascistas. Se procederá a

AUSTRIA, BAJO LA TIARRANIA PARDA

BERLIN 9.— El comandante del Ejército alemán ha decretado que todos los militares procedentes del Ejército federal austriaco que pasan a depender del Ejército del Reich tendrán que honrar a todas las Asociaciones de soldados austriacos a que pertenezcan.

la retirada del agente británico en Burgos, y ante todo se convocaría una Conferencia análoga a la de Nyón."

Bernon Bartie, expresa igual opinión en el "News Chronicle", y dice que aunque la orden de disparar contra los aviones responsables de los bombardeos pueda ser considerada como "un acto de intervención", sólo se trata de un acto de legítima defensa.

El "Manchester Guardian" se queja en el artículo de fondo de que desde hace una semana el Gobierno de Londres delibera y no hace nada.

El laborista "Daily Herald" declara: "Las protestas a Franco no pueden tener efecto alguno.

Hay que dirigirlas a sus amos, Hitler y Mussolini, y hacerles acompañar de la advertencia de que si los "nidos" no cesan, la política de no intervención será abandonada y se enviarán armas al Gobierno republicano." (Fabra.)

# La labor del comisario ha de estar más atenta al resultado práctico que al éxito espectacular

Los resultados de la guerra

## IMPORTANCIA DEL SERVICIO DE OBSERVACION

Un servicio de información bien organizado es una de las garantías principales del éxito en la guerra. El mando, pues, ha de prestar una gran atención para tener organizado un servicio seguro de observación, cualquiera que sea la situación de la lucha. Un mundo sin este servicio andará a ciegas. No sabrá de dónde le viene el golpe ni adónde tiene que dirigir el suyo, y como consecuencia de esto, no se hallará en condiciones de tomar una resolución concreta.

La historia de la guerra europea, la de China y nuestra propia experiencia nos muestran no pocos ejemplos en que las tropas no pudieron cumplir su cometido y sufrieron serios derrotas, sin ver al enemigo, como resultado de la mala organización del servicio de observación.

En el frente de Granada, las tropas republicanas ocuparon una noche Piñón de la Mata y procedieron a su fortificación. A las cinco de la mañana comenzó el enemigo su contraataque. Con fuerte preparación de artillería y de aviación atacó, desplegado en dos escalones y cubriendo materialmente nuestra zona de una granizada de proyectiles. A las seis de la mañana, el fuego alcanzó tal intensidad, que daba la impresión de que era imposible resistir tanta metralla. Sin embargo, cuando el enemigo se lanzó al ataque fué recibido con ráfagas de ametralladora, viéndose obligado a retirarse y perdiendo la mitad de sus efectivos.

Una de las causas del fracaso de este ataque enemigo obedeció a que la artillería enemiga hacía fuego sobre toda nuestra zona, y no sobre puntos concretos, que no había podido descubrir oportunamente, debido a la mala organización de su servicio de observación.

Durante esta batalla por recuperar Piñón de la Mata, el enemigo estableció al tercer día de lucha, durante la noche, una batería en la vertiente opuesta, abriendo fuego con ella al amanecer, a una distancia de 8 a 8,5 kilómetros contra nuestras posiciones. Pero nuestro servicio de observación supo descubrir rápidamente el emplazamiento de la batería fascista. Nuestros cañones abrieron intenso fuego, y al cabo de 5-10 minutos hicieron enmudecer a la batería fascista, desmontándola y destruyendo un depósito de municiones.

¿Cómo conviene organizar la observación, a fin de que, tanto sus resultados como las consecuencias obtenidas, lleguen a conocimiento del jefe de las tropas para que adopte la resolución que estime conveniente?

Pongámonos al ejemplo de una división. Su Estado Mayor organiza el servicio por medio de sus observadores especializados, destacándolos en las direcciones sobre las cuales se establecen para la vigilancia los puestos de observación; PERO CUIDANDO DE QUE EXISTA UN ENLACE PERFECTO ENTRE EL OBSERVADOR Y EL PUESTO DE MANDO. Durante el período previo a la organización del ataque, así como en los momentos críticos de la batalla, pueden realizar servicio de observación en los diferentes sectores oficiales del Estado Mayor nombrados especialmente para este servicio.

Además de los informes obtenidos por el servicio de información propio, el mando de la división puede contar con los informes de los grupos de artillería y la observación aérea. Y tiene una gran importancia el intercambio de información entre los mandos de las unidades vecinas y el que, naturalmente, recibirá de la unidad superior.

La función del encargado del servicio de información exige dotes de rápida comprensión para comparar los resultados de la observación y seleccionarlos, sabiendo deducir los de mayor interés y referirlos con otros aspectos de la información, para entresacar de todos los informes lo necesario y verdadero, añadiendo a las consecuencias concretas y verosímiles las conclusiones que estime más justas e informar a su jefe sobre la situación de la lucha.

Valiéndose de informaciones frecuentemente contradictorias, es necesario descubrir las verdaderas intenciones del enemigo, no dejándose engañar por demostraciones falsas organizadas por él con el propósito de desorientar nuestra información. Es necesario determinar los lugares de emplazamiento de las armas de fuego del enemigo que más entorpecen a la Infantería, descubrir oportunamente sus sistemas de defensa, así como los sectores de concentración de sus tropas y reservas de contraataque y las direcciones probables de sus acciones.

(Continuará.)

## Se aplaza la reunión del Subcomité de no intervención

LONDRES 9. — La reunión del Subcomité de no intervención, prevista para mañana, ha sido aplazada para dar tiempo a que lleguen los informes que aun no han recibido algunos delegados de sus respectivos Gobiernos.

Se cree que la reunión podrá tener lugar en la próxima semana. (Fabra.)

## Se precisará un salvoconducto especial para entrar en Madrid

VALENCIA 9 (2 l.). — El subdirector de Seguridad ha manifestado que para entrar en Madrid será absolutamente necesario el salvoconducto expedido por la Dirección de Seguridad que se exigirá en los controles a cada uno de los ocupantes de los vehículos, aparte de la documentación justificativa de la necesidad de realizar el viaje. (Febus.)

## JUSTICIA MILITAR

VALENCIA 10 (1 m.). — En el Tribunal Permanente de Justicia Militar se vió una causa por deserción contra cinco soldados. El fiscal solicitó para ellos doce años de internamiento.

Iguamente comparecieron acusados de deserción Vicente Villalba y Armando Montoro. Para el primero pide el fiscal doce años, y para el segundo, veinte años de internamiento.

Con carácter sumarisimo se vió una causa contra el teniente Enrique Fontdóbil, procesado por el delito de insulto a un superior. El fiscal solicitó se le impusieran treinta años de internamiento.

Ante el mismo Tribunal, compareció Bernardo Garcia, procesado por el delito de insubordinación. El fiscal solicitó la pena de treinta años por un delito de insulto a un superior y pena de muerte por insulto y malos tratos a un superior. (Febus.)

## En Alemania no gustan las medidas preventivas del Gobierno checo

BERLIN 9. — La Prensa alemana comenta ásperamente la decisión del Gobierno de Praga de presentar un proyecto de ley fijando en tres años la duración del servicio en filas.

La "National Zeitung", de Essen, afirma que Checoslovaquia ha hecho traición a la civilización occidental, pasando a la asiática. (Fabra.)

## Prueba militar deportiva



Salto de obstáculos. Las tropas realizan la prueba llevadas puesta la careta antigás



(HOY, CON MÚSICA DE TANGO)

Radio Nacional de España (Balmúnca):

"BUENOS AIRES. — Ha fallecido, víctima de una embolia cerebral, el conocido autor español D. Nicolás de las Landeras.

Procedente de La Coruña, vino a la Argentina con unos coros regionales. Durante sus primeros tiempos artísticos en esta capital trabajó como actor, y después se dedicó a autor teatral, donde cosechó triunfos y alcanzó prosperidad y prestigio, cultivando el sainete argentino, pudiendo decirse que era uno de los autores más populares de la República.

Landeras era un animador de la causa nacionalista española. Falangista desde el primer momento de nuestro glorioso alcamiento, colaboró en algunas revistas, haciendo propaganda española.

Al entierro asistieron todos los artistas españoles de la localidad y autores que se encuentran en Buenos Aires.

¡El Sr. De las Landeras! Muy señor nuestro. Muy conocido; conocidísimo en su casa a las horas de comer.

La verdad es que no tenemos noticia de la existencia de este distinguido mangante artístico-musical hasta que ha dejado de existir.

Pero aparte del estimable y distinguido difunto — que santa gloria haya! —, tenemos que confirmar que nos sigue molestando la ya acreditada sintaxis faciosa: "Se dedicó a autor teatral, donde cosechó triunfos y alcanzó prosperidad y prestigio." ¡Un poquito de formalidad gramatical! ¿Cómo que "dónde"? ¡En dónde? ¡A dónde?... Nos están haciendo el castellano migas. Grave inconveniente de tener en las emisoras de radio rectores y directores italianos y alemanes.

"BUENOS AIRES. — Organizada por la representación del Gobierno nacional de España en Buc-

nos Aires, se celebró en la Iglesia de la Victoria una misa, seguida de reposo, por el alma del general Cabanellas.

A este acto religioso asistieron muchas personas, entre las que figuraban los elementos más destacados de la localidad.

Ayer le dió a la cotovrona argentina por tomar la pena con Buenos Aires. Y como buena provinciana que es, habla de "los más destacados elementos de la localidad." ¡De la localidad! Exactamente igual que si se tratase de Madridahonda, de Navalcarnero, de Duchías o de Venta de Baños. Por lo visto, es que no saben que la ciudad bonaerense tiene tres millones y medio de habitantes.

En cuanto al reposo que le rezaron al Cabanellas, al distinguido y acreditado barbas, de eso ni hablar. Si le hicieron justicia, ¡ya ya cosas que le dirían! No nos gusta — y por eso lo comentamos — meternos con los muertos que los que hemos de encontrarnos en el infierno. Allí nos veremos y nos enjuiciaremos.

"BUENOS AIRES. — Organizada por la institución benéfica de legionarios civiles de Franco, se celebró en el teatro Coliseo, de Buenos Aires, un concierto de piano.

Asistieron a esta velada artística el representante del Gobierno nacional de España, los embajadores de Italia, Portugal y Alemania y otras personalidades.

El teatro estuvo completamente lleno, y lo recaudado pasa la cifra de quince mil pesos argentinos.

La señora Soledad Alonso, organizadora de este acto, fué muy felicitada por su patriótica iniciativa.

¡Pero, hombre! Otra vez Buenos Aires, y encima quince mil pesos. ¡No sedís tan pesados!

El teatro estuvo completamente lleno, y la organizadora del festival fué Soledad. ¡Diablo, qué tragedia! Porque no hay nada más espantoso que la soledad de muchos en compañía.

## Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

Hoy que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Por ver si se porta bien pasa al servicio de tren

(Continuación.)



Aunque la bronca pasó, el indignado, siguió.

Y gruñendo, no ha notado que el convoy se ha parado.

Dándole al otro camión un regular conujón.

Y produjo este alcornoque un choque tras otro choque.

Rápido, Canuto, huyó, y en un árbol se escondió.

# Nuestras bayonetas escriben a la Europa democrática un mensaje de amor a la libertad y seguridad en la victoria de la República

## El embajador inglés en Barcelona comunica a su Gobierno que en Granollers no hay objetivos militares

**ESTA EQUIVOCADO, PUES LOS OBJETIVOS PARA LOS FACIOSOS SON ESCUELAS Y HOSPITALES**

LONDRES.—El embajador de Inglaterra en Barcelona ha enviado un informe de la visita que ha efectuado a Granollers, ciudad que fué duramente bombardeada por la aviación nacionalista, causando gran número de bajas. Esta visita

ta efectuó a requerimiento del Gobierno británico. En los medios oficiales londinenses se señala hoy que los informes del representante, Mr. Leeches, indican, después de detenido examen, que no había ningún objetivo militar en el centro de la ciudad, donde cayó la mayoría de las bombas. La mayoría de las bajas fué de mujeres y niños.

## Mil soldados rebeldes, procedentes de Africa, relevan la guarnición de Algeciras porque la que había no les merecía ninguna confianza

### La descomposición de la zona fasciosa va abriéndose brecha en el Ejército traidor

GIBRALTAR 9.—Según noticias de autorizado origen llegadas a esta plaza, durante el día de ayer han sido desembarcados en Algeciras unos mil soldados del ejército de Franco. Estas tropas proceden de Ceuta, y según todos los informes, han venido a relevar a la guarnición de Algeciras y zona inmediata, por no ofrecer seguridad alguna a sus jefes la que existía actualmente.

Las tropas importadas de Africa hicieron el viaje en el buque de guerra rebelde "Dato", al cual daban escolta cinco pesqueros de algún tonelaje, los cuales habían sido artillados.

## El Partido Comunista francés emprenderá una campaña para que cesen las agresiones aéreas contra Francia

PARIS 9.—La Oficina de Prensa del Partido Comunista ha facilitado un comunicado relativo a la reunión celebrada esta mañana por el Buró Político, que dice, entre otras cosas:

"El Buró Político, deseoso de que se ponga fin a los crímenes manejados por los rebeldes españoles contra Francia, ha decidido emprender una campaña para obtener:

Primero. Que se detenga contra los aviones que se atreven a penetrar en territorio francés.

Segundo. Que se cierre inmediatamente la frontera franco-española en el lado franquista.

Tercero. Que sean expulsados de Francia todos los agentes del general rebelde Franco (Fabra.)

### Ha muerto la viuda de Matteotti

ROMA.—La señora Nella Matteotti, viuda del diputado socialista fusilado por los agentes de Mussolini el 10 de junio de 1925 (cuando el rey de Italia se encontraba en Madrid para concluir con el ex rey Alfonso los acuerdos secretos militares que ahora Mussolini realiza valiéndose de Franco), ha muerto en una clínica.

La señora Matteotti, que se encontraba enferma desde hacía tiempo, era muy religiosa, y se refugió en un pueblo a raíz del asesinato de su esposo.

### EN LA PATRIA SOCIALISTA

## Millares de jóvenes se congregan en mítines electorales

MOSCU.—El 7 de junio tuvo lugar en Moscú un mitin de la masa juvenil de electores. Ochenta mil personas asistieron a dicha asamblea. El acto fué presidido por Stalin. En otra circunscripción tuvo lugar otro mitin bajo la presidencia de Molotov, con una asistencia de 40.000 personas. Los oradores hablaron sobre la felicidad de la juventud soviética, de las posibilidades ilimitadas que les son concedidas, de su alegría y de su educación.

### CONTRABANDO PARA FASCISTAS

BAYONA 9.—Han sido descubiertas dos cajas con granadas incendiarias al final del dique del paseo de San Juan de Luz.

La Policía ha abierto una investigación. (Fabra.)

## En la Cámara francesa se produjo un interesante debate sobre los bombardeos en territorio francés

PARIS 9.—La Cámara ha reanudado hoy sus sesiones, poniéndose a discusión el asunto de las pensiones a los trabajadores ancianos.

El proyecto relativo a los créditos del ejercicio 1937-38 fueron aprobados.

El diputado por el distrito de Arriège Gauzyer recordó que tenía presentada una interpelación sobre el bombardeo aéreo de la estación de Cerbère, y tenía que hablar ahora también de las dos incursiones realizadas por el departamento de Arriège por aviones, y en cuyo territorio se lanzaron bombas.

Dijo que las medidas adoptadas por el presidente del Consejo han producido una favorable impresión en la población francesa, que sabe que con estas medidas es muy probable no vuelva a repetirse la agresión de dichos aparatos.

Un diputado de la Alianza Democrática pregunta si el jefe del Gobierno puede decir a qué nación pertenecen los aparatos agresores. La intervención de este diputado da lugar a una viva discusión entre los parlamentarios.

## FRENTE INTERNACIONAL AIRES DE FRONDA EN EL FOREIGN OFFICE

Los continuos ataques de la aviación fasciosa contra los barcos de pabellón inglés han levantado una fuerte y unánime protesta de la Prensa británica. La mayoría casi de los periódicos, desde los conservadores hasta los laboristas, ha pedido al Gobierno Chamberlain energícas medidas contra los bombardeos de la aviación italo-alemana al servicio de Franco. Los últimos atentados contra el "Thorpehaven" y el "English Banker" ha colmado ya la paciencia de la opinión inglesa. Halifax ha tenido que regresar inopinadamente a Inglaterra para ocuparse exclusivamente de los bombardeos rebeldes contra los barcos británicos.

El periódico "Daily Express" insinúa la posibilidad de que vuelvan a reunirse los firmantes del Acuerdo de Nyón para estudiar de nuevo la situación. En esto coincide también el laborista "Daily Herald". Nosotros no creemos en la eficacia de una nueva reunión de este tipo, como no creemos tampoco en la Conferencia de Nyón. El tiempo nos da la razón plena. A las potencias fascistas se las obligan medidas escritas. Los totalitarismos europeos han hecho desde hace tiempo de los Tratados internacionales un puñado de papeles mojados. Lo que tiene un valor práctico para los dictadores fascistas son las resoluciones energícas por parte de quienes tienen obligación de impedir su desarrollo. Ha valido más la consciente decisión del pueblo checo, de no dejarse invadir por Alemania, que todas las platónicas protestas hechas y por haber en Europa. Tiene mucho más valor la resistencia española ante las hordas de Hitler y Mussolini que todos los Acuerdos y Tratados del Comité de no intervención y sus hijuelos. Este es el camino a seguir frente a los desenfrenos voraces del fascismo europeo.

En Inglaterra se habla de las medidas que se tomarán contra los rebeldes españoles. Parece ser que una parte de la Home Fleet va a vigilar, con carácter de protección, las aguas españolas por donde circulan sus barcos mercantes, con orden de disparar contra los aviones que intenten agredir a dichos navios. Por otro lado, se habla de retirar el agente comercial que el Gobierno inglés nombró junto al "Gobierno" de Franco. Desde luego, este último caso es una burla tremenda para Inglaterra. Nadie concibe que se tengan relaciones comerciales o políticas con un Gobierno ilegal. Pase esto teniendo en consideración las infinitas contradicciones de la política inglesa. Ahora bien: los que ya no se puede tolerar es que, a más de ser un Gobierno ilegal, se dedique a bombardear los barcos de uno de los primeros países navales del mundo. De esto es de lo que parece que se trata en el organismo inspirador de la política de Chamberlain. Es bien poco, a nuestro entender. Pero por algo se empieza...

### Daladier hace importantes declaraciones a los diputados

El jefe del Gobierno interviene para manifestar que estas interpeleaciones, por su carácter relacionado con la política extranjera,



Daladier, presidente del Consejo de ministros y figura central de la política francesa

deberían ser objeto de un debate especial.

Dijo que los aviones desconocidos lanzaron 26 bombas incendiarias sobre un viaducto, y que los restos de esas bombas han sido recogidos, para su examen por los técnicos, pues llevan inscripciones que podrán servir para averiguar su procedencia. Aseguró que el resultado de dichas comprobaciones podrá tener graves consecuencias. El análisis se realiza en el arsenal de Toulouse. "Cualesquiera que sean los resultados técnicos

—dijo—, ya se han tomado por anticipado medidas", y recuerda las adoptadas en la frontera, que espera pondrán término a estos excesos.

A continuación, Daladier expuso la eficiencia del material de la D. E. C. A., que había inspeccionado en su viaje, y las órdenes que ha dado para perseguir las incursiones aéreas sobre territorio francés, órdenes que serán firmemente ejecutadas. Tributo un elogio a las autoridades militares y a la población francesa, que fué sorprendida por esas agresiones y que ha dado un gran ejemplo de serenidad y sangre fría. (Fabra.)

## Los estudiantes suizos ayudan al pueblo español

BERNA.—En una colecta organizada en favor de los niños españoles en 349 escuelas del cantón, que agrupan 54.000 alumnos, la generosidad de éstos se manifestó una vez más. Entregaron víveres, ropas y donativos en número,

Se han enviado a España 477 sacos y 598 cajas con géneros alimenticios, 390 sacos con ropa, con 80.000 prendas diversas, y además 20.000 francos suizos en dinero.

La colecta alcanzó a 165.000 francos, o sea un promedio de tres francos suizos por joven alumno.

Tres cantones han llevado los géneros alimenticios a Barcelona y Madrid. Con esta ayuda de los niños suizos han podido abrirse varias cantinas suizas en los centros de refugiados de Cataluña, y en Madrid se ha facilitado alimento a diario a 1.000 estudiantes.

## ENORMES PROGRESOS CIENTÍFICOS EN RUSIA

MOSCU.—"Pravda", en su editorial, dedica grandes elogios a la Medicina soviética, puesta al servicio del pueblo. Añade que las enfermedades del tifus y la viruela, tan abundantes antiguamente en nuestro país, han disminuido

### Bajo la dirección socialista disminuye la mortalidad en la clase obrera

considerablemente en los últimos años. La mortalidad también ha disminuido en todas las regiones de la U. R. S. S. Por otra parte, se han aumentado los sanatorios y dispensarios. En la región de Bekistán, en 1923 había 32 dispensarios, y actualmente cuenta con 386. La de Tajikistán tenía 27 camas de hospital, y actualmente cuenta con 1.245. El número de

médicos se ha aumentado considerablemente. La institución médica cuenta actualmente con 12.178 médicos titulares. Esta cifra sobrepasa en dos veces el número de médicos de la Rusia prerrevolucionaria. La ciencia médica soviética goza de gran prestigio en todos los países. Cuenta con elementos reputados por su ciencia en todo el mundo.

Colaborad en vuestro diario  
**LA VOZ DEL COMBATIENTE**